

扬州：高质量发展一马当先

近日，“高质量发展调研行”主题采访团来到江苏扬州，探访这座集“世界运河之都”“世界美食之都”“东亚文化之都”于一身的中国历史文化名城，对扬州的营商环境、产业发展、高端制造业、生态保护等进行实地调研采访，全面了解扬州高质量发展的新突破、新成果。

“一企来办”，让民众诉求落地有声

“高质量发展调研行”采访团走进扬州市政务办，实地探访扬州不断提升营商环境的工作成效。敞亮的窗口前，工作人员向前来办理业务的扬州市民张先生悉心解读着政策。“像您这样的情况，是可以在线上办结的，不用辛苦您来回奔波。”

扬州市政务综合服务中心主任房崇新介绍，扬州市政务服务管理办公室前身为行政审批服务中心，成立于2002年8月。通过以“放管服”改革为抓手，以企业群众需求为导向，着力营造省时省心省力的政务服务环境。

经过近几年的发展，如今，“好地方、事好办”已经成为扬州市政务服务人的价值追求和自觉行动。

据了解，2020年11月18日，扬州开通了12345“一企来办”企业服务热线，标志着扬州市已建立起集成式企业诉求“一号响应”机制。

房崇新介绍，“一企来办”是在江苏省政务办打造“一企来”热线品牌的基础上，为了破解热线“接易办难”的困境而创新打造的一个扬州政务服务新品牌。“我们将线上接听与线下帮代办深度融合，以‘接诉即办’为目标，重点在‘办’上下功夫。”

记者从扬州市政务服务管理办公室了解到，热线开通两个多月来，共解决各类企业诉求162件，按时办结率100%，企业满意率100%。

据房崇新介绍，“一企来办”工作已初见成效，从市本级试点先行，至今已实现全市域办理，办理速度同比提升1倍，办理时长从3个工作日缩短至1个工作日，企业满意度大大提升。

扬州市政务综合服务中心科员周斯琦介绍，与“12345”的区别在于，前者是以接听为主，而“一企来办”主打“办理”。“除了日常帮助部分小微企业解决行政审批相关的紧急、疑难问题之外，我们还协助市重点企业和上市企业，协调解决了诸多重点疑难诉求。”

记者从现场获悉，为了进一步提升“一企来办”办理质效，扬州将升级“一企来办”2.0版，通过搭建“一企来办”线下专区和线上平台，全方位服务企业。

通过“扬”城一线，“州”到服务，这座千年古城正全心全意搭建政民互通的“连心桥”。



江都水利枢纽作为南水北调东线工程源头，确保一江清水北送是其使命。

“超级工程”，守护一江清水向北流

作为南水北调东线工程源头，确保一江清水北送是江都水利枢纽的使命。

江都水利枢纽是如何治水的？“高质量发展调研行”媒体团走进江苏省江都水利工程管理处。

媒体团了解到，2013年12月南水北调东线一期工程投运以来，截至2023年5月18日上午8时，江都水利枢纽工程已累计抽江水北送408.7亿立方米，为服务南水北调东线工程沿线经济社会高质量发展作出了应有的贡献。

调水工程还提升了调节运河水位、调蓄湖泊水量的能力，优化了水资源配置，统筹协调了供水、航运、防洪、生态环境等需求，为运河沿线地区生态修复提供了良好的生态环境。

江都水利枢纽南水北调后续工程高质量发展的重点，是构建现代水网体系，关键在于优化水资源配置，而核心在于水生态环境的保护提升。

为此，高标准守护碧水河湖是必选项。据介绍，江都水利枢纽进行“三强化”：强化管护能力建设，开展河湖空间、水文水质、水生态监测，构建河湖监测体系，建立智慧河湖系统；强化河湖监督管理，构建管委会平台，布局河湖网格化管理机制，开展流域协同管理、河湖健康评价、河湖生态调度等课题研究；强化提升管护质效，建立健全定期会商、信息共享等工作机制。

江都水利枢纽还开展“精密监测、精准调度、精细管理”工作，加速构建动态监测体系，强化数据动态分析、工程健康状况评估和预测预警能力。优化

防汛调度系统，在线跟踪指令执行的及时性、准确性。同时，江都水利枢纽以江都四站为试点，编制智能化改造建设方案，融合泵站运行管理数据底板，搭建数字孪生平台。以万福闸为典型，自主研发水闸启闭调控保一体化平台。联合多方技术力量和资源，开展智能控制、智慧管理等课题研究。

迈入新时代，江都水利枢纽将深化对推进南水北调后续工程高质量发展的规律性认识，发挥其“优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环”的生命线作用。

“三湾公园”，见证大运河沧桑巨变

在大运河的原点江苏扬州，古运河的新画卷正徐徐展开，讲述着城与河交织2500多年的故事。

据《左传》记载，公元前486年，吴王夫差挖下邳沟的第一锹土。至隋炀帝时，在邳沟的基础上开挖南北大运河。扬州是运河的原点。贯通南北、沟通东西，历朝历代，海内外的文人墨客、富商高僧顺着运河水道往来于这一淮左名都。

扬州运河三湾生态文化公园位于瘦西湖外，是运河扬州段最古老的一段。据南京大学历史系教授贺云翱介绍，2014年，由扬州牵头的大运河联合申遗成功。“三湾段作为古运河的一部分，被列入《世界遗产名录》。”

扬州运河三湾生态文化公园讲解员介绍，明代万历25年，为解决漕运交通的问题，按照“三湾抵一坝”的思路，原有的100多米河道改弯后变成了1.7公里，形成运河三湾，成为知名水利工程。

然而，随着时代变迁，三湾在工业化浪潮下成为工厂聚集区，水质恶化、河道淤浅、棚户林立、垃圾遍布。直至2014年，经过当地政府“断腕”式的生态修补，昔日的“工业锈带”变身“生活秀带”。

近年来，扬州市不断加大生态环境保护工作力度，全面推进大运河沿线环境整治和生态修复，三湾片区累计关停搬迁工业企业89家，拆迁城中村居民671户，退耕及修复湿地680亩，重现了运河三湾清水绿岸。经过一系列治理修复，曾经的“环境痛点”变成了“生态亮点”，昔日的荒地转变为鸟语花香的生态文化公园。

傍晚，扬州运河三湾与扬州中国大运河博物馆一起流光溢彩。年过七旬的扬州市民杨文龙对运河有着深厚的感情，他见证了运河的蜕变，如今还时常来这里逛一逛。“整治以后，三湾的面貌焕然一新，这是造福民众的民生工程。”沿着三湾公园的剪影桥步行，扬州中国大运河博物馆就在不远处，它如同一艘巨轮停靠在扬州三湾古运河畔，运河和三湾正焕发着勃勃生机。

中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网 (www.xhby.net)，或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。

扬州 12345 政务服务中心

扬州市行政审批中心成立于2002年8月，通过以“放管服”改革为抓手，以企业群众需求为导向，着力营造省时省心省力的政务服务环境。2020年11月18日，扬州开通了12345“一企来办”企业服务热线，标志着扬州市已建立起集成式企业诉求“一号响应”机制。图为扬州12345政务便民热线接听中心。



↑ 傍晚，扬州运河三湾与扬州中国大运河博物馆流光溢彩。



↑ 航拍扬州运河三湾生态文化公园。

江苏扬州：高端智能装备产业驶入“快车道”

一条条智能生产线有序运转，一台台机器人挥舞着机械手臂，在程序控制下精准、高速运行，工人们在各自岗位上有序忙碌着……这是记者近日跟随“高质量发展调研行”主题采访团，走进扬力集团股份有限公司生产车间看到的景象。

高端装备是扬州市重点培育的3个千亿级产业集群之一。近年来，

扬州引导产业向数字化、智能化、高端化发展。2022年，扬州市高端装备产业532家规模以上企业完成开票销售761.2亿元，占该市规模以上工业产值的12%，形成了数控机床及工业机器人、食品机械、工程机械、节能环保装备四大特色板块。

从“制造”到“智造”，扬力集团聚焦科技创新与“智改数转”，

让传统机床制造主动拥抱新技术、踏入新领域，实现产业的转型升级。2022年，扬力集团建成“大型精密钣金冲压成形成套装备智能工厂”，在制造端全流程投入了智能化焊接系统等大量先进设备，保证了机身高精度、稳定性和一致性。

企业智能制造转型助力传统制造业加速升级，这是扬州高端智能

装备产业高质量发展的生动实践。在此基础上，扬州高端装备产业集群态势初步形成。其中，数控成形机床中国市场占有率25%；饲料粮油机械产量居全球第二、亚洲第一；自卸车液压系统产量占中国30%、全球20%。

“下一步，我们将集中优势资源，持续推进科技创新，抢抓‘智

改数转’机遇，加快发展智能制造，打造冲压智能车间和智慧工厂、无边工厂，实现智造云网和产业链协同，进一步做优品质、做强品牌，打造企业新型核心竞争力。”扬力集团副总裁张军说。

本版图文供稿
扬州市人民政府侨务办公室